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mõföldekre is kiterjeszti az életjáradékra váltás le-
hetõségét. A változás természetesen további fel-
adatokat generál az Önök számára is, amihez is-
mételten kérem a szükséges közremûködésüket.

Végül, de nem utolsó sorban szeretném megkö-
szönni a Magyar Földmérési, Térképészeti és Táv-
érzékelési Társaság vezetõinek és tagságának azt
az odaadó és magas szintû szakmai munkát, ami-
vel hathatósan segítik a földügyi szakterület tevé-
kenységét, ezen belül is a hivatali apparátusnak
nyújtott segítséget.

A teljesség igénye nélkül ki kell emeljek né-
hány, a Társaság szervezésében a közelmúltban
lebonyolított eseményt. Így a tavaly novemberben
megrendezett „Ingatlan-nyilvántartás vagy telek-
könyv” címû konferenciát, melynek konklúziója-
ként megfogalmazott ajánlásait a minisztérium
vezetése jól hasznosította a már említett érvrend-
szer kidolgozása során.

Ugyancsak igen sikeresnek és hasznosnak mi-
nõsíthetõ a Magyar Tudományos Akadémia elnö-
ke és dr. Németh Imre miniszter úr védnökségével

megtartott, a Nemzeti Kataszteri Program felgyor-
sításáról szóló szakmai konferencia.

Biztos vagyok abban, hogy az ott elhangzottak
is hozzájárultak a vonatkozó kormány-elõterjesz-
tés elfogadásához.

Elismerésemet és köszönetemet kell kifejez-
nem a Társaság gondozásában megújult külsõvel
és tartalommal megjelenõ Geodézia és Kartográ-
fia címû szakfolyóirat fõszerkesztõjének, Szer-
kesztõbizottságának és szerzõinek is. Nemcsak a
színvonalas tartalom miatt, hanem azért is, mert a
lap folyamatosan biztosítja a földügyi, földmérõ
és térképész szakemberek és minisztériumi veze-
tõk közötti kölcsönös információcsere lehetõsé-
gét.

Még egyszer megköszönöm meghívásukat és a
lehetõséget, hogy szólhattam Önökhöz. A Ván-
dorgyûlés hátralévõ részében jó tanácskozást és
személy szerint minden kollégának (minden részt-
vevõnek) jó egészséget, munkájukhoz további sok
sikert kívánok.

Köszönöm, hogy meghallgattak.

Tisztelt Vándorgyûlés!
Megtiszteltetés számomra, hogy részt vehetek a

földügyi szakigazgatás területén tevékenykedõ Ma-
gyar Földmérési, Térképészeti és Távérzékelési Tár-
saság (MFTTT) mostani Vándorgyûlésén. Ebbõl az
alkalomból az FVM nevében tisztelettel köszöntöm
a Vándorgyûlést, annak minden résztvevõjét.

Külön öröm számomra az is, hogy az MFTTT –
a már kialakult gyakorlatnak megfelelõen – ezen a
tanácskozáson is a program jelentõs részében a
földügy feladataival és a tervezett, illetõleg folya-
matban lévõ fejlesztési programokkal kíván fog-
lalkozni. Örömmel állapítom meg azt is, hogy a
mostani rendezvény résztvevõinek (és elõadói-
nak) jelentõs része a földügyi igazgatás intézmé-
nyeit képviseli. Így egyrészt esélye van annak,
hogy az egyes témákat hozzáértõ szakemberek vi-
tatják meg, másrészt ez (a magas földügyi részvé-

teli arány) is igazolja az MFTTT és az FVM föld-
ügyi vezetése között kialakult kölcsönös és haté-
kony együttmûködést.

Elõadásom keretében ennek megfelelõen ugyan-
csak a földügyi szakigazgatás fõ fejlesztési prog-
ramjait kívánom vázolni. Ennek szakmai-technikai
vonatkozásait a jelenlévõ szakemberek bizonyára
kellõ részletességgel fogják megvitatni, és így még
sikeresebben lehet megvalósítani a földügy (föld-
mérés, térképészet, ingatlan-nyilvántartás, föld-
védelem) fontos fejlesztési célkitûzéseit.

1. Elõzmények

A rendszerváltás hatására valósult meg hazánk-
ban a termõföld privatizációja, és ennek következ-
ményeként került elõtérbe a tulajdon biztonságá-
nak fokozottabb szavatolása. A politikai és gazda-
sági folyamatok hatása megjelent a földhivatalok-
ban is, a tulajdon nyilvántartásával szemben ma-
gasabb elvárásokat követelve.

Tájékoztató a földügyi szakág 
fejlesztési elképzeléseirõl*

Dr. Berczi Norbert helyettes államtitkár

* Az  MFTTT Vándorgyûlésén (Debrecen, 2003. július 12.)
elhangzott megnyitó elõadás szerkesztett változata.
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A magántulajdon megerõsödése, a termõföld
privatizációja és az önkormányzati (tanácsi) laká-
sok értékesítése nagyban megnövelte a földhiva-
talok ügyiratforgalmát. Tovább növelte a földhiva-

talok munkáját a
kárpótlás és a
részarány tulaj-
donrendezés elbí-
rálásához szüksé-
ges adatszolgál-
tatás a régi telek-
könyvi betétek-
bõl és a földnyil-
vántartási ada-
tokból. Ehhez já-
rult még a 2000-
ben bevezetett
földhasználati
nyilvántartás fel-
fektetése és veze-
tése, amely szin-

tén komoly erõfeszítést igényelt. Az utóbbi két év-
ben a kedvezményes lakásvásárlási és -építési köl-
csönökkel kapcsolatos ügyintézés növekedett meg
a földhivatalokban.

Az informatikai modernizációs programot a
„Földhivatalok számítógépesítése” elnevezésû,
1992-ben aláírt EU PHARE együttmûködési meg-
állapodás indította el. A segélyprogram projektjei
egymásra épülve, fokozatosan valósultak meg.

2. A földhivatali informatikai rendszerek 
fejlesztése

2.1. Elsõ ütemben, 1992–1997 között a 115 vi-
déki körzeti földhivatalban megtörtént a Körzeti
Decentrális Ingatlan-nyilvántartási Rendszer és az
Iktató Rendszer (együttes rövidítésük: KDIR) te-
lepítése. A cél a tulajdoni lapok teljes adattartal-
mának számítógépre vitele volt, amelyet a földhi-
vatalok 1997. év végére elvégeztek.

2.2. A második ütemben, 1994–95 közötti idõ-
szakban került kialakításra a Térképi Alapú Ka-
taszteri Rendszer Országos Számítógépesítése
(TAKAROS) koncepció. Ez magában foglalta a
földügyi ágazat teljes vertikumának – minisztéri-
um, megyei és körzeti földhivatalok, FÖMI – és
az egyes szintek hálózati kapcsolatának informati-
kai fejlesztési stratégiáját.

A TAKAROS körzeti földhivatali rendszer célja
az volt, hogy az ingatlan-nyilvántartás adatait (tu-
lajdoni lap I–III. rész, térkép) egyetlen, integrált

adatbázisban kezelje. 1999-ben a Nemzeti Katasz-
teri Program Kht. hitelkeretébõl sikerült biztosíta-
ni a rendszer bevezetésének feltételeit. Ezeket a be-
szerzéseket a földhivatalok lízingelik, szoftver ese-
tében öt-, hardver esetében hároméves futamidõ-
vel. A TAKAROS rendszer országos telepítése a
FÖMI közremûködésével 2000 júniusában fejezõ-
dött be mind a 115 vidéki körzeti földhivatalban.

Az elmúlt években a jogszabályi módosítások
végrehajtása és a rendszer gyorsítási igényeinek
kielégítése céljából a FÖMI jelentõs program- és
adatbázis-módosításokat végzett a TAKAROS
szoftveren, amelyek miatt a jelenleg üzemelõ ver-
zió már jelentõsen eltér az eredeti változattól.

2.3. 1997-ben a FÖMI az OMFB támogatásával
kidolgozta a digitális alaptérképek fogalmi mo-
delljét meghatározó szabványt (DAT) és az ahhoz
kapcsolódó szabályzatokat, amelyek szerint az ál-
lami földmérési alaptérképek elõállítása történik.
1998-ban a térképi adatállományok állami átvé-
teléhez a FÖMI egy speciális belsõ konzisztencia
vizsgáló szoftvert fejlesztett ki, amellyel azóta is
rutinszerûen ellenõrzik a vállalkozók által készí-
tett térképi állományokat.

Az NKP Kht. finanszírozásával a DAT állomá-
nyok megjelenítésére kifejlesztett DatView szoft-
ver mára a térképi adatok változásvezetésére és
forgalomba adására is alkalmas. A cél az, hogy a
programot 2003 végéig a TAKAROS rendszer
mellé „off line” módon telepítve, az ingatlan-nyil-
vántartás szöveges és digitális térképi változásai-
nak átvezetése – ugyan külön-külön, de – azonos
idõben, összehangoltan történhessen.

2.4. A Budapesti Ingatlan-nyilvántartási Infor-
mációs Rendszer (BIIR) szintén a PHARE segély-
program keretén belül, de külön projektként való-
sult meg. A rendszer üzemszerû mûködtetése
1997-tõl folyik. A tulajdoni lapok teljes állomá-
nya (819 ezer ingatlan) 1997. január és május kö-
zött került szkennelési eljárással számítógépre. A
tulajdoni lapok adatainak adatbázisba történõ fel-
vitele karakteres (alfanumerikus) formában, az
akkori ügyirathátralék feldolgozásával egy idõ-
ben, a vidéki hivatalok besegítésével történt meg
1999-ben.

A Fõvárosi Kerületek Földhivatalánál a földmé-
rési-térképészeti modul a svájci kormány segély-
programjának támogatásával valósult meg. A tér-
képészeti rendszer két kerület (V., XIV.) adataival
indult. A többi kerület elõkészítése és rendszerbe
vitele – a Nemzeti Kataszteri Program megvalósu-
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lásával összhangban – folyamatosan történik. Je-
lenleg kilenc kerület térképi adataival van a rend-
szer feltöltve.

2001-ben FVM utasításra a Fõvárosi Földhivatal
a számítástechnikai rendszer teljes átvilágítását egy
független külsõ szakértõ céggel végeztette el,
amelynek megállapításai nyomán jelentõs fejleszté-
sek és felújítások valósultak meg. A Fõvárosi Kerü-
letek Földhivatala BIIR informatikai rendszerének
rekonstrukciója 2003 elsõ negyedévével zárult.

2.5. Az 1999. évi XLVIII. törvénnyel módosí-
tott 1994. évi LV. törvény (Termõföldtörvény) és a
végrehajtására kiadott 184/1999. (XII. 13.) Korm.
rendelet rendelkezett a földhasználati nyilvántar-
tás felállításáról. Ez elsõsorban a földhasználattal
összefüggõ, döntõen az agrártámogatáshoz kap-
csolódó adatszolgáltatás érdekében került beveze-
tésre. Emellett a magyar termõföldet érintõ föld-
használat átláthatósága, a földvédelem szempont-
jainak érvényesítése, továbbá a földspekuláció
visszaszorítása indokolta a felállítását.

A FÖMI által kifejlesztett Földhasználati Nyil-
vántartási Rendszer (FÖNYIR) elsõ verziója 2000.
februárban került a körzeti földhivatalokhoz. A
földhivatalok az FVM által elõírt 2000. szeptember
végi határidõre a bejelentéseket rögzítették.

A termõföld tulajdon szerzését korlátozó ren-
delkezések kijátszására irányuló szerzõdések fel-
számolásával kapcsolatos, 2001. évi kormány ha-
tározatok által biztosított forrás egy része szolgált
a körzeti földhivatalok informatikai infrastruktú-
rájának szerver oldali felújításához, lokális háló-
zatainak bõvítéséhez és a FÖNYIR szoftver új
igények szerinti továbbfejlesztéséhez is.

A földmûvelésügyi hivatalok munkájának támo-
gatására, a hazai nemzeti agrártámogatások jogossá-
gának ellenõrzése céljából, a FÖMI 2003 elsõ ne-
gyedévében egy szoftvert fejlesztett ki, amely az FM
hivatalok által átadott adatokat a FÖNYIR adatbá-
zissal összehasonlítja, s automatikusan kigyûjti,
megjelöli, és visszaszolgáltatja a hibás (helyrajzi
számú, területû, földhasználatú stb.) kérelmeket.

2.6. A TAKARNET földhivatali hálózat kiala-
kítása két PHARE szerzõdés keretében történt. A
MATÁV gyakorlatilag 1997 végére fejezte be a
hálózati infrastruktúra kiépítését mind a 140 hely-
színen. A rendszerkövetelmények kidolgozása a
FÖMI és a földhivatalok képviselõivel közösen
történt. A hálózaton folyó, belsõ felhasználók – a
földhivatalok, FÖMI és FVM FTF – közötti leve-
lezés 1998 májusa óta élesben üzemel.

A számlázó program kifejlesztésének megtör-
ténte után, a vidéki hivatalok hálózata 2002 köze-
pétõl, a fõvárosi 2003 februárjától szolgáltat
üzemszerûen tulajdoni lap másolatokat egymás
adatbázisaiból is az ügyfelek felé.

A TAKARNET hálózat külsõ felhasználók szá-
mára történõ tesztelése 2002 végén történt meg. A
csatlakozási engedélyek kiadása a közjegyzõk, bí-
rósági végrehajtók, ügyvédek, bankok, önkormány-
zatok stb. részére 2003 második negyedévétõl kez-
dõdõen már folyamatosan történik. A visszajelzé-
sek rendkívül pozitív véleményeket tükröznek.

2.7. Az EU PHARE „Földhivatalok számítógé-
pesítése” címû program utolsó fázisa a megyei
földhivatalok informatikai rendszerének Megyei
TAKAROS (META) kialakítása volt.

Többszöri nekifutás után, a META projekt az
1999-es EU PHARE program részeként került
Brüsszelben elfogadásra, melyben a hardver és a
szoftver komponensek megpályáztatása már kü-
lön-külön történt. Az új feltételek szerint 6,2 mil-
lió EURO állt rendelkezésre.

A földhivatalokban 2003 során a META szoft-
verekkel és hardverekkel történik az ingatlan-nyil-
vántartási térképekbõl – szkenneléssel, transzfor-
málással és helyrajzi számok geokódolásával – az
úgynevezett külterületi digitális fedvények elõállí-
tása, amelyek a FÖMI által létrehozásra kerülõ
Mezõgazdasági Parcella Azonosító Rendszer
(MePAR) fizikai blokkjaival együttesen az uniós
földalapú támogatások igénybevételéhez nyújta-
nak tájékozódási segítséget a gazdálkodóknak.

3. A földügy adatait felhasználó fõbb 
projektek

3.1. CORINE
A felszínborítottság vizsgálatára szolgáló EU

program, amelyet hazai alkalmazásra a FÖMI to-
vábbfejlesztett. A mûhold felvételek alapján ké-
szült adatbázis az agrárkörnyezet, a vidékfejlesz-
tés és a természetvédelem igényeit elégíti ki. Az
EU adatbázis 1:100 000 méretarányban az ország
100 százalékára adatszolgáltatási szinten rendel-
kezésre áll, de a nagyobb felbontású, hazai célok-
ra továbbfejlesztett 1: 50 000 méretarányú adatbá-
zis is elkészült 2003-ban.

3.2. Növénymonitoring
Az eljárást a FÖMI fejlesztette ki, 1997 óta

üzemszerûen mûködik. A növényi kultúrák vetés-
területének meghatározására és termésbecslésre
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szolgál. A szõlõ- és a gyümölcs-területek feltérké-
pezésére is használható. Alkalmazásra került az
árvíz, a belvíz és az aszály sújtotta területek és
károk felmérése céljából is. A módszer az IIER
távérzékelésre támaszkodó ellenõrzési részénél
használható fel hatékonyan.

3.3. Hazai földalapú támogatások ellenõrzése
A hazai földalapú növénytermesztési támogatá-

sok távérzékeléssel történõ ellenõrzése 1999-tõl
mûködik. Az FVM illetékes fõosztályának koordi-
nálásával kezdetben három megyére történt ellen-
õrzés, majd ez 2000-tõl 9 megyére, 2002-tõl pedig
az ország teljes területére kiterjesztésre került a
NÖVÉNYMONITORING bázisán. A közel 6%-
os minta ellenõrzése mellett néhány – kifejezetten
az EU csatlakozást és az IIER kiépítését segítõ –
tematikus feladat kidolgozására is sor került, be-
mutató jelleggel.

3.4. Nemzeti Kataszteri Program
1997 óta folyik Magyarország digitális alaptér-

képeinek készítése a DAT szabványnak és sza-
bályzatnak megfelelõen, a Nemzeti Kataszteri
Program Kht. irányításával. A kormánygaranciá-
val felvett hitelbõl az ország területének 3–4%-ára
készültek el a digitális térképmûvek. Az NKP Kht.
az ország négy körzetében mintaprojektet hajtott
végre a külterületi térképek digitális másolatának
készítésére, az IIER-ben történõ felhasználás cél-
jából. A program második ütemében – a 9.8 milli-
árd forint hitelre nyújtandó kormánygarancia
alapján – a külterületi és belterületi földrészletek
vektoros kataszteri térképeinek gyorsított elõállí-
tása a kitûzött cél.

3.5. ProMePAR mintaprojekt
A FÖMI-ben kidolgozott Mezõgazdasági Par-

cella Azonosító Rendszer (MePAR) megalapozá-
sát célzó ProMePAR kísérleti felmérés 2002. év-
ben sikeresen folyt le a falugazdászok bevonásá-
val. Ez a projekt nem csupán az ortofotó bázisú,
fizikai blokkrendszeren alapuló MePAR kiépítését
mutatta be az ország 3%-án, de az uniós terület-
alapú támogatások kezelésének teljes folyamatát
is modellezte. A kérelmezési eljárástól kezdve (a
blokktérképek felhasználásával), a kérelmek adat-
bázisba rögzítését, a távérzékeléses ellenõrzést,
majd a szûrésen fennakadt tételek helyszíni ellen-
õrzését valósította meg a gazdálkodók és a leendõ
intézményi IIER szereplõk bevonásával. Megtör-
tént a tapasztalatok kiértékelése és visszacsatolása
a MePAR országos kiépítéséhez.

3.6. Mezõgazdasági Parcella Azonosító Rendszer
A Mezõgazdasági Parcella Azonosító Rendszer

(MePAR) kiépítését a FÖMI végzi. A MePAR tér-
képi alapját jelentõ ortofotó országos elõállítása a
szükséges közbeszerzési eljárást követõen, feszí-
tett ütemterv alapján folyt le, s 2003 júliusában fe-
jezõdik be.

Megtörtént a MePAR kiépítéshez és késõbbi
üzemeltetéshez szükséges szakemberek felvétele,
illetve a meglévõk átirányítása, betanítása és kép-
zése. A MePAR kiépítése két mûszakos üzemben
folyamatosan történik.

Az IIER-ben együttmûködõ intézmények fel-
adataival összhangban 6 megyére 2003. április 1-
jéig elkészült a fizikai blokkok rendszere, 19 me-
gye és a fõváros vonatkozásában a határidõ 2003.
szeptember 15. Megvalósult a gazdák és a gazda-
ságok tájékoztatását végzõ, országosan mintegy
100 körzeti iroda MePAR térképekkel és digitális
adatokkal való ellátásának vázlatterve és ütemezé-
se. Tervek születtek a kiterjedt felhasználói kör
felkészítését szolgáló, kihelyezett tájékoztató be-
mutatók és elõadás-sorozatok országos megszer-
vezésére.

3.7. Regionálos Földügyi Tudásközpont
2003. február 1-tõl mûködik a Regionális Föld-

ügyi Tudásközpont, amely a VILÁGBANK, az
ENSZ FAO és az FVM anyagi támogatásával lét-
rejött szervezõdés. Célja a földüggyel kapcsolatos
információk Kelet-Közép-Európa és a Balkán or-
szágai részére történõ szolgáltatása.

4. Jõvõbeli elképzelések

4.1. A földügyi és térképészeti szakág információ-
technológiájának korszerûsítése, e-kereskedelem
és e-aláírás

Az ingatlan-nyilvántartási, kataszteri és térké-
pészeti adatok földhivatali rendszereivel kapcsola-
tos elõzetes fejlesztési elképzelés az, hogy hama-
rosan át kell térni a lokális földhivatali rendsze-
rekrõl a központi adatbázisra és egy nagyobb se-
bességû hálózat használatára. Az ingatlan-nyil-
vántartási rendszernél vékony kliensû munkahe-
lyek mûködése várható. Ez egyik oldalról lehetõ-
vé teszi az adatok lényegesen nagyobb biztonsá-
gát, másrészt pedig a központi adatbázisban elhe-
lyezett térképészeti adatok hálózaton történõ tér-
informatikai szolgáltatásának megvalósítását is.
Ehhez el kell érni, hogy a meglévõ kataszteri tér-
képek digitális (vektoros) átalakítása elkészüljön
az ország egész területére a kormány által az NKP
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projektben jóváhagyott módon. Az e-kereskede-
lem az információs társadalom részét képezõ elke-
rülhetetlen megoldásként vezetendõ be ahhoz,
hogy a szolgáltatás az állampolgárok felé korsze-
rûvé és emberbaráttá váljék. Az információs vi-
lágban az e-aláírás a szolgáltatott tartalom hiteles-
ségét biztosítja.

4.2. A MePAR aktualizálása az ország hároméves
ciklusokban történõ légifényképezése és az 
1:10 000 méretarányú digitális ortofotó rendszer
felújítása segítségével

Az uniós támogatások ellenõrzése EU elõírá-
soknak megfelelõen három évnél nem régebbi, di-
gitális ortofotón alapuló mezõgazdasági tábla-
azonosító rendszerrel (MePAR) történik. Az orto-
fotók folyamatos felújításának biztosítása a nem-
zeti térinformatikai infrastruktúra térképi alapját
képezõ 1:10 000 méretarányú digitális térképek
folyamatos változásvezetéséhez is elengedhetet-
len. Elmaradása esetén az EU konform elvárások
nem teljesülhetnének, és a térképi alapok el-
avulása az ágazatközi tervezés, irányítás, döntés-
hozási képesség csökkenésével járna.

4.3. A gazdák kiszolgálása tele-házon keresztül az
IIER és speciálisan a MePAR  használatakor –
kísérleti projekt

Az IIER és a MePAR az uniós agrártámoga-
tások keretében alapvetõ gazdasági és politikai
szerepet fog játszani Magyarországon a csatla-
kozás után. A MePAR az a nyilvántartási rend-
szer, amelyik a gazdák kérvényének kitöltéséhez
és nyilvántartásához és a továbbiakban pedig
távérzékeléses ellenõrzéséhez alapvetõen szük-
séges. A projekt célja az IIER és a MePAR hasz-
nálatát segítõ általános információs anyagok el-
érhetõségének megszervezése, tele-ház hálóza-
ton és egyedi/személyes munkaállomásokon ke-
resztül. A projekt másik célja az, hogy az ún.
ortofotó alapú fizikai blokkrendszer számára
böngészést, tele-házon keresztüli mérést és
helyszíni vizsgálódásokat tegyen lehetõvé. Har-
madik célja: kísérlet és elõkészítés a gazdák tér-
képalapú kérelmének a tele-ház végpontokról
történõ fogadására a központi kifizetõ ügynök-
ség (Mezõgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal)
felé. 

4.4. A TAKAROS hálózati rendszer továbbfejlesz-
tése a FÖNYIR adatainak eljuttatására a földala-
pú mezõgazdasági támogatások igénylését fogadó
szervezetekhez (elérhetõvé tétel Interneten), az

azonnali adminisztratív ellenõrzések végrehajtása
céljából

A megmûvelt földterületek jogi információit a
tulajdonra vonatkozóan a TAKAROS, a haszná-
latra vonatkozóan pedig a FÖNYIR információs
rendszerek tartalmazzák. A FÖNYIR egyben a
termõföld használatára vonatkozó jogszabályi
korlátok (terület, külföldiek vásárlása) és priori-
tások (elõvásárlás, elõ-haszonbérlet) érvényesíté-
sének eszköze is. A gazdák igényt tartanak arra,
hogy a jogszerûen használt területekre megkap-
ják a támogatást akkor is, ha arra esetleg – jog-
alap nélkül – más jelentene be igényt. A kapcso-
latos vitás helyzetek rendezése e rendszerre tá-
maszkodhat.

4.5. Az aktív GPS hálózat és a hozzá tartozó fenn-
tartási és információ-szolgáltatási eszközök létre-
hozása

Az informatika világában a helyfüggõ informá-
ciók keretrendszerét a globális helymeghatározó
rendszerek képezik, amelyek alapja egyik oldalról
mesterséges holdak alkalmazása referenciarend-
szerként, más oldalról földi mérõhálózat rendezett
módon történõ kialakítása az országban, harmad-
sorban a mérési eredmények folyamatos feldolgo-
zása és szolgáltatása a mobil helymeghatározás
céljaira, beleértve a magánszemélyeket, a gazdál-
kodó szervezeteket, a tervezõket, a döntéshozókat
és a termelésben különbözõ szintû feladatot vég-
rehajtókat. A rendszer kiépítése az EU országai-
ban is elindult módszereken alapulna (pl. Német-
ország SAPOS vagy az Európai Ûrügynökség le-
endõ GALILEO programja).

4.6. Az 1:10 000 méretarányú felbontásnak megfe-
lelõ, aktuális állapotú digitális topográfiai térképi
adatbázis (DITAB) létrehozása a térinformációs
rendszerek hazai szabványos alapjának biztosítá-
sa céljából

Eltérõen az ingatlan tulajdonjogait tükrözõ ka-
taszteri térképi kategóriától, amelyen a földrész-
letek jogi határai szerepelnek, a topográfiai tér-
képek egyrészt a földfelszín természetes alakza-
tait, azok fizikai határait és névrajzát (domborza-
tát /magassági szintvonalakat/, vízrajzát
/természetes vizek partvonalait/, kategóriákba so-
rolt növénytakarók /erdõk, mocsarak/ határait)
ábrázolják. Másrészt a földfelszínen található
mesterséges létesítményeket, azok mûszaki hatá-
rait és névrajzát (a közlekedési infrastruktúrát /út,
vasút, repülõtér fizikai határait és mûtárgyait/, a
települési infrastruktúrát /település határait, bel-
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terület határait, szelektáltan az utcákat, háztöm-
böket, esetleg nagyobb házakat/, energiaszállítók
nyomvonalait /elektromos- és gázvezetékeket,
valamint mûtárgyaikat/, bányatelkeket stb.) tün-
tetik fel.

A topográfiai térképek elõállításához a katasz-
teri térképekbõl közvetlen generalizálással csak a
településhatárok és a belterülethatárok, helyszíni
bejárással egybekötve pedig csak a település utca-
szerkezetei származtathatók.

A klasszikus topográfiai térképkészítést és fel-
újítást korszerûbb, gyorsabb alapokra kell helyez-
ni egy aktuális adatgyûjtõ, adattároló, adatfeldol-
gozó, kartografikus termék-elõállító, változásve-
zetõ és adatszolgáltató rendszer, a Digitális To-
pográfiai Adatbázis (DITAB) létrehozásával.

A MePAR kiépítése kapcsán, a „Magyarország
Digitális Ortofotó Programja” (MADOP) kereté-
ben, 2003-ban elõállított digitális ortofotók há-
roméves periódusban felújítandó változatai jó ala-
pot szolgáltatnak – fotogrammetriai úton történõ
interpretálással és kiegészítõ terepi mérések,
szemlék segítségével – a meglévõ analóg topográ-
fiai térképek digitális átalakításához és felújításá-
hoz.

A topográfiai térképek ilyen, 1:10 000 méret-
arányú felbontási szintje lehetõvé teszi, hogy be-
lõlük kisebb méretarányú, pl. 1:25 000, 1:50 000,
1:100 000 stb. méretarányú állami topográfiai tér-
képek legyenek elõállíthatók, generalizálás útján.

A topográfiai térképek a tematikus térinformá-
ciós adatok térképi viszonyítási alapadat-körét ké-
pezik. Az általuk nyújtott geometriailag helyes in-
formációk az informatikának és a térinformatiká-
nak minden területén – a környezetvédelemben, a
területfejlesztésben, a tájvédelemben, a honvéde-
lemben, a mezõgazdaságban, a vízügynél, a köz-
lekedésben, a bányászatban, a geológiában, a geo-
fizikában stb. – egyformán felhasználásra kerül-
nek. Jelentõs szerepük van a mobilitás világában,
a GPS-es mobil készülékekkel történõ tájékozó-
dás terén is.

5. A jogszabályi háttér fejlesztése
Az elõzõekben ugyan külön nem szóltam a jog-

szabályi háttér fejlesztését célzó törekvéseinkrõl,
de úgy gondolom, jogállamban az már természe-
tes mindenki számára, hogy érdemi változásokat,
korszerûsítést jogszabályi alapon lehet csak reali-
zálni. E feladatatok a Minisztérium – nem is elha-
nyagolható fontosságú – tevékenységét képezik; a
közeli EU tagságunkból adódóan, többnyire sür-
getõ jelleggel.

6. Összefoglalás

Az informatika alkalmazása az ingatlan-nyilván-
tartásban és a földhasználatban a földhivatalok
alapfeladatait ugyan nem változtatta meg, de a
földhivatalok mûködését korszerûsítette, a tömeges
ügyintézést lehetõvé tette, az ügyintézést a koráb-
bihoz képest jelentõsen felgyorsította, az adatok
kezelésének biztonságát fokozta, s az ingatlanokkal
kapcsolatos szöveges és térképi adatok térinforma-
tikai rendszerbe történõ integrációját elindította.

Mind a földhivatali információs rendszerek,
mind pedig az uniós támogatásokhoz felhasznál-
ható, légifényképeken és ûrfelvételeken alapuló
FÖMI fejlesztések a hazai és a külföldi szakembe-
rek elismerését egyaránt kiváltották.

Ennek jó példája, hogy a Lázár Deák Térképé-
szeti Alapítvány és az Országos Széchenyi
Könyvtár által kiírt „Szép Magyar Térkép 2002”
pályázat elsõ díját az NKP Kht. által kifejlesztetett
DATView szoftver nyerte el, míg a Térinformati-
ka szakfolyóirat szerkesztõsége a Földügyi és Tér-
képészeti Fõosztály által koordinált négy térinfor-
matikai témát részesített rangos elismerésben. A
szaklap fõszerkesztõje 2003. február 13-án, a Bu-
dapesti Mûszaki Egyetemen, dr. Detrekõi Ákos
rektor, a HUNGIS Alapítvány elnöke jelenlétében
elismerõ díjakat osztott ki az elmúlt év legjelentõ-
sebb térinformatikai tevékenységeiért. A Földügyi
és Térképészeti Fõosztály a kiosztott 10 díj közül
négyben (MePAR kifejlesztése, META projekt
végrehajtása, Regionális Földügyi Tudásközpont
létrehozása és a GSDI 6 nemzetközi térinformati-
kai konferencia megszervezése) került az élre.

Az elmúlt két évben a földhivatalok számítás-
technikai eszközeinek jelentõs része felújításra
került. Ennek eredménye, hogy a földhivatali
rendszerek jelenleg üzemszerûen mûködnek, és
egyre magasabb szinten biztosítják az ügyfelek
kultúrált kiszolgálásának lehetõségét.

Az elért eredmények és fejlesztési tervek iga-
zolják a jelenlegi földügyi, földmérési, térképé-
szeti szervezet és szakma életrevalóságát, megúju-
lási készségét, mely önmagában válasz azokra az
elképzelésekre, melyek ennek az integrált, egy-
másra épülõ szakterületekbõl álló szervezet meg-
bontásában látják a jövõ garanciáit.

Az általam elmondottakat a kétnapos konferen-
cia elõadásai nyilván megerõsítik. Érdeklõdve vá-
rom, várjuk ennek a tradicionális seregszemlének
szakmai és nem szakmai eseményeit.

E gondolatok jegyében a Vándorgyûlést meg-
nyitom.


